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Περίληψη 
Στην εργασία αυτή εξετάζουµε τη στήριξη των επιχειρήσεων µε δεδοµένη την ύφεση που 
πλήττει την ελληνική οικονοµία. Στόχος είναι η διερεύνηση της αποτελεσµατικότητας του 
προγράµµατος και της πραγµατικής στήριξης που παρείχε το  Τ.Ε.Μ.Π.Μ.Ε. στις ενταχθείσες 
στα προγράµµατά του επιχειρήσεις. 

Τόσο η Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και η χώρα µας στηρίζουν τις Μ.Μ.Ε. µε χρήση 
προγραµµάτων όπως το JEREMIE, το JESSICA και το Τ.Ε.Μ.Π.Μ.Ε. (Ταµείο Εγγυοδοσίας 
Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων). Τα στοιχεία αντλήθηκαν κυρίως από πηγές του 
διαδικτύου τα τελευταία 3 χρόνια. Το αν η στήριξη είναι επαρκής τίθεται σε αµφισβήτηση. 
Σύµφωνα µε τον P. Krugman (2013): “Έπρεπε να είχαν παρέµβει οι κυβερνήσεις µε δαπάνες 
για να στηρίξουν τις οικονοµίες τους”  

Στην εµπειρική έρευνα συµµετείχαν τελικά 192 ερωτηθέντες Σερραίοι επιχειρηµατίες. 
Με δεδοµένο ότι µε το ΤΕΜΠΜΕ απορροφήθηκε το 95% των κονδυλίων όλοι οι 
συµµετέχοντες έλαβαν δάνεια από το ΤΕΜΠΜΕ. Η επεξεργασία των στοιχείων έγινε µε τη 
χρήση µεθόδων τόσο περιγραφικής όσο και επαγωγικής στατιστικής και υπολογίζουµε το 
µέσο όρο, την τυπική απόκλιση, το συντελεστή µεταβλητότητας και το συντελεστή 
συσχέτισης.  

Τα κύρια συµπεράσµατά µας που επιβεβαιώνουν τα στοιχεία της σχετικής  
βιβλιογραφίας είναι τα ακόλουθα: 

 
-Στην Α΄ Φάση του προγράµµατος όπου τα δάνεια ήταν άτοκα, εντάχθηκαν περισσότερες 
επιχειρήσεις από ότι  στη Β΄ Φάση όπου τα δάνεια ήταν χαµηλότοκα. 
-Το άνω όριο χρηµατοδότησης για την πρώτη Φάση ήταν 350.000€ ενώ για τη δεύτερη 
125.000€, συνεπώς η Α΄ Φάση ενίσχυσε µεγαλύτερες επιχειρήσεις.  
-Λαµβάνοντας υπ’ όψη ότι οι επιχειρήσεις της Α΄ φάσης µε τρεις συνεχόµενες κερδοφόρες 
χρήσεις κατάφεραν να ανταποκριθούν καλύτερα στις υποχρεώσεις τους  από τις επιχειρήσεις 
της Β΄ φάσης όπου η προϋπόθεση να είναι θετικός ο µέσος όρος των τριών τελευταίων 
χρήσεων επέτρεψε την ένταξη και επιχειρήσεων µε περιστασιακές ζηµίες, καταλήγουµε ότι  
δεν είναι µόνο η κρίση η αιτία της δυσλειτουργίας κάποιων επιχειρήσεων.  
- Λαµβάνοντας υπ’ όψη ότι οι κεφαλαιουχικές εταιρείες ανταποκρίνονται λιγότερο στην 
αποπληρωµή των δανείων τους, εύκολα συνάγεται ότι η κρίση  έπληξε περισσότερο τις 
µεγαλύτερες –κεφαλαιουχικές-  επιχειρήσεις. Με δεδοµένο όµως το γεγονός ότι οι εταίροι 
στις Ε.Ε., οι Ε.Π.Ε., οι Α.Ε. ή οι Α.Ε.Β.Ε. δεν ευθύνονται µε την προσωπική τους περιουσία, 
όπως συµβαίνει στις ατοµικές επιχειρήσεις και στις Ο.Ε., ίσως τελικά η κρίση είναι η αφορµή 
για την αφερεγγυότητά τους και αιτία είναι η έλλειψη συνεπειών στην προσωπική τους 
περιουσία.  
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-Οι επιχειρήσεις που εδρεύουν σε δηµοτικές ενότητες έχουν επηρεαστεί περισσότερο από την 
κρίση όπως έδειξε και προηγούµενη έρευνά µας,  ενώ οι επιχειρήσεις σε core regions έχουν 
επηρεαστεί λιγότερο από την κρίση.  
-Οι micro επιχειρήσεις ανταποκρίνονται καλύτερα στις υποχρεώσεις τους εν µέσω κρίσης. 
 
Εισαγωγή 
Πεδίο έρευνας της εργασίας αποτελεί η διερεύνηση της στήριξης των επιχειρήσεων που 
έλαβαν δάνεια από το Ταµείο Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων 
(Τ.Ε.Μ.Π.Μ.Ε.) σήµερα που η Ελλάδα βιώνει τη µεγαλύτερη µεταπολεµική κρίση.    

Η χρήση δεδοµένων του διαδικτύου από τις από τις ιστοσελίδες της Ευρωπαϊκής Πύλης 
Επιχειρηµατικότητας και Καινοτόµας Οικονοµίας (Pan-European Gateway to Business and 
Innovation Financing), της Πύλης Ευρωπαϊκής Έρευνας και Ανάπτυξης (The Gateway to 
European research and development) και της Τράπεζας ∆ιεθνών ∆ιακανονισµών (Bank for 
International Settlements) αποδεικνύει το ιδιαίτερο ενδιαφέρον της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 
τη στήριξη των Μικρών και Μικροµεσαίων Επιχειρήσεών (ΜΜΕ). 

Η ελληνική πολιτεία υποστήριξε κατά την έναρξη της κρίσης (τα έτη 2009-2010) τις 
µικρές Επιχειρήσεις µε την υλοποίηση εξειδικευµένων προγραµµάτων µέσω επιχορηγήσεων 
και κρατικών εγγυήσεων. Η χρήση δεδοµένων του διαδικτύου κύρια από τις ιστοσελίδες του 
ΤΕΜΠΜΕ και του Επιµελητηρίου Σερρών, µας βοηθά να διερευνήσουµε τις κρατικές 
ενισχύσεις σε περίοδο κρίσεων. Είναι δεδοµένο ότι οι ενισχύσεις µειώνονται τις περιόδους 
ύφεσης. Σύµφωνα µε τη Μπαλωµένου  (2003) “όταν δε πρόκειται για προγράµµατα και 
σχέδια επένδυσης που προωθούν την οικονοµική ανάπτυξη σε εθνικό επίπεδο, ιδιαιτέρως δε 
όταν βρισκόµαστε σε περιόδους οικονοµικής κρίσης, τότε θα πρέπει να προκρίνεται το 
κριτήριο της αποτελεσµατικότητας (efficiency), έναντι εκείνου της διαπεριφερειακής 
ισότητας και δικαιοσύνης (equity)”. Επιπροσθέτως, όπως όλοι οι ασχολούµενοι µε τη χάραξη 
της αναπτυξιακής /περιφερειακής πολιτικής, γνωρίζουν, σε περιόδους ύφεσης, 
επικεντρονώµεθα στη στήριξη των µητροπολιτικών κέντρων (Konsolas, 1997) and (Coniglio 
and Prota, 2011), προκειµένου, µέσω της διαδικασίας ανάδρασης  << back wash effects >>, 
δηλ. µεταφοράς, από την περιφέρεια προς το κέντρο, οικονοµικών - ανθρωπίνων πόρων και 
αναπτυξιακών δραστηριοτήτων, να ενισχυθούν οι εν λόγω περιοχές και στη συνέχεια, όταν 
επέλθει οικονοµική ανάκαµψη, να επανατροφοδοτηθεί η περιφέρεια, µέσω της αντίστροφης 
διαδικασίας, ήτοι εκείνης της διάχυσης οικονοµικών/αναπτυξιακών δραστηριοτήτων και 
ανθρωπίνων πόρων << spread effects>>, από τα µεγάλα αστικά κέντρα, προς τις 
αποµονωµένες νησιωτικές – ορεινές περιοχές, κατά κύριο λόγο, αλλά και εν γένει αγροτικές 
ζώνες, (µέσω κονδυλίων και κινήτρων απορρεόντων από τους Αναπτυξιακούς Νόµους , 
Περιφερεικά Προγράµµατα/ΕΣΠΑ κλπ), Myrdal theory (σχετική παραποµπή, Μπαλωµένου, 
2003, p.132). 

Η επάρκεια των πόρων τίθεται σε συζήτηση. Η µείωση δαπανών σε περιόδους κρίσης 
επιφέρει πολλές φορές καταστροφικές συνέπειες. Σύµφωνα µε τον P. Krugman (2013): “H 
λιτότητα επιφέρει ύφεση στις ανίσχυρες οικονοµίες”. Επιπλέον Ο ίδιος συµπληρώνει “Στο 
σύνολο µιας οικονοµίας, όµως, οι δαπάνες και τα κέρδη συµπορεύονται. Όταν όλοι 
προσπαθούν να περικόψουν δαπάνες ταυτοχρόνως, µειώνονται όλα τα εισοδήµατα και 
εκτινάσσεται η ανεργία. Έπρεπε να είχαν παρέµβει οι κυβερνήσεις µε δαπάνες για να 
στηρίξουν τις οικονοµίες τους”. 

Ένα άλλο θέµα που αξίζει να επισηµάνουµε είναι η µεγάλη πιθανότητα δηµιουργίας 
ηθικού κινδύνου που οφείλεται σε κρατικές εγγυήσεις. Χωρίς να αµφισβητούµε το θετικό 
ρόλο της παροχής εγγύησης για τη χρηµατοδότηση µιας επιχείρησης δεν πρέπει να 
παραβλέψουµε τον ηθικό κίνδυνο τόσο εκ µέρους των επιχειρηµατιών που δεν 
ανταποκρίνονται στις υποχρεώσεις τους όσο και των τραπεζών που έχοντας διασφαλίσει τη 
ρευστοποίηση των εγγυηµένων δανείων, δεν καταβάλλουν όλες τις προσπάθειες είσπραξης 
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της οφειλής από τον πιστούχο επιχειρηµατία. Παρ’ ότι δεν υπάρχουν επίσηµα στοιχεία, από 
την εµπειρία γνωρίζουµε ότι το ποσοστό ρευστοποίησης των εγγυηµένων δανείων από τους 
οφειλέτες είναι σαφώς µικρότερο από αυτό των δανείων  στα οποία δεν παρέχεται κρατική 
εγγύηση.      

Τα αποτελέσµατα της εµπειρικής έρευνας σε 192 Σερραίους επιχειρηµατίες που έλαβαν 
δάνεια από το ΤΕΜΠΜΕ (133 στην Α΄ φάση και 59 στη Β΄ φάση), καταλήγουν ότι δεν είναι 
µόνο η κρίση η αιτία της αφερεγγυότητας κάποιων επιχειρήσεων. Παράγοντες όπως η 
έλλειψη προσωπικής ευθύνης και οι προϋπάρχουσες οικονοµικές δυσπραγίες καθορίζουν και 
την συµπεριφορά των δανειοληπτών επιχειρηµατιών. Η χρονική επιλογή της έρευνας  
(Ιούνιος 2012) συµπίπτει µε την ολοκλήρωση της αποπληρωµής των δανείων ΤΕΜΠΜΕ της 
Α΄ Φάσης και την οφειλή µόνο µία δόσης για τα δάνεια της Β΄ Φάσης, συνεπώς είχαµε πλήρη 
στοιχεία για την οµαλή ή όχι εξυπηρέτησή τους. 

Η εργασία είναι οργανωµένη σε δύο τµήµατα. Στο πρώτο θεωρητικό µέρος που 
διαιρείται σε δύο υποκεφάλαια γίνεται  συγκριτική παρουσίαση των παρεχόµενων 
Εγγυήσεων στις Μικρές και Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις (ΜΜΕ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και της Ελλάδος και δίνεται  έµφαση στο ΤΕΜΠΜΕ. Στο δεύτερο εµπειρικό µέρος 
παρουσιάζεται η έρευνα που εστιάζει στους Σερραίους επιχειρηµατίες και τα συµπεράσµατα 
της έρευνας που συµπίπτουν µε τα αναφερόµενα στη βιβλιογραφία..  

 
Μεθοδολογία 
 
1. Συγκριτική παρουσίαση των παρεχόµενων Εγγυήσεων στις Μικρές και Μικροµεσαίες 
Επιχειρήσεις (ΜΜΕ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ελλάδος 
1.α. Εγγυήσεις στις (ΜΜΕ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
 Η ΕΕ αναγνωρίζοντας το ρόλο των ΜΜΕ και το γεγονός ότι η πρόσβαση στη 
χρηµατοδότηση είναι ζωτικής σηµασίας για την έναρξη ή την επέκταση µιας ΜΜΕ, παρέχει 
χρηµατοδότηση σε µικρές επιχειρήσεις µε διάφορες µορφές - επιδοτήσεις, δάνεια και σε 
ορισµένες περιπτώσεις εγγυήσεις. Επίσης, η ΕΕ χρηµατοδοτεί συγκεκριµένα έργα. Η 
κοινοτική χρηµατοδότηση µπορεί να χωριστεί σε δύο κατηγορίες:  
1) Η άµεση χρηµατοδότηση µέσω επιδοτήσεων που υλοποιείται κύρια από τα ∆ιαρθρωτικά 
Ταµεία. Το Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) στηρίζει την ανάπτυξη 
και τη διαρθρωτική προσαρµογή των περιφερειακών οικονοµιών βοηθώντας τις µικρές 
επιχειρήσεις και προωθώντας το επιχειρηµατικό πνεύµα τους. Η πρωτοβουλία JEREMIE 
(Joint European Resources for Micro-to-Medium Enterprises -Κοινοί Ευρωπαϊκοί Πόροι για 
τις Μικροεπιχειρήσεις και τις Μεσαίες Επιχειρήσεις) (EN), αποβλέπει στη βελτίωση της 
πρόσβασης στη χρηµατοδότηση για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις των λιγότερο 
ανεπτυγµένων περιφερειών συµβάλλοντας έτσι στη δηµιουργία νέων επιχειρήσεων, ιδίως σε 
καινοτόµους κλάδους δραστηριότητας. Η πρωτοβουλία προτείνει συστήµατα εγγύησης 
δανείων αλλά και χρηµατοδότηση µε ίδιους πόρους και επιχειρηµατικά κεφάλαια. Η 
χρηµατοδότηση την οποία προσφέρουν τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία διατίθεται µέσω των εθνικών 
ή των περιφερειακών αρχών. Στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας JEREMIE, η χρηµατοδότηση 
χορηγείται µέσω χρηµατοπιστωτικών διαµεσολαβητών, τραπεζών και επενδυτικών ταµείων, 
και ιδίως µέσω του Ευρωπαϊκού Ταµείου Επενδύσεων και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
Επενδύσεων (ΕΤΕ).  
2) Η έµµεση χρηµατοδότηση παρέχει διευκόλυνση στην πρόσβαση των ΜΜΕ, σε 
χρηµατοδότηση από ίδιους πόρους ή µέσω πιστώσεων. Οι επιχειρήσεις δεν λαµβάνουν άµεσα 
κοινοτικά κονδύλια αλλά µέσω χρηµατοπιστωτικού διαµεσολαβητή. Το Ευρωπαϊκό Ταµείο 
Επενδύσεων (ΕΤΕ) (EN) εξασφαλίζει τη διαχείρισή των πόρων για λογαριασµό της 
Επιτροπής. Παρεµβαίνει µέσω χρηµατοπιστωτικών διαµεσολαβητών, τραπεζών και 
επενδυτικών ταµείων, εξασφαλίζοντας έτσι την εγγύτητα της χρηµατοδότησης. Κύρια 
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λειτουργεί ο µηχανισµός εγγυήσεων υπέρ των ΜΜΕ που διευκολύνει την πρόσβαση στη 
χρηµατοδότηση µέσω του δανεισµού, δηλαδή µέσω δανείων και χρηµατοδοτικών 
µισθώσεων. Μεταξύ άλλων, εγγυάται δάνεια για εξελίξεις που συνδέονται µε τις τεχνολογίες 
πληροφορίας και επικοινωνίας (ΤΠΕ), οι οποίες θεωρούνται ότι παρουσιάζουν αυξηµένο 
κίνδυνο. Ο µηχανισµός προσφέρει εξάλλου εγγυήσεις για πολύ µικρές πιστώσεις, 
προκειµένου να ενθαρρύνει τους χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς να χορηγούν τέτοιου 
είδους πιστώσεις µικρότερες των 25.000 ευρώ, οι οποίες παρουσιάζουν υψηλό κίνδυνο και 
χαµηλή αποδοτικότητα.  
Ένα άλλο πρόγραµµα έµµεσης χρηµατοδότησης είναι το JESSICA (Joint European Support 
for Sustainable Investment in City Areas -Kοινή Ευρωπαϊκή Υποστήριξη για Βιώσιµες 
Επενδύσεις σε Αστικές Περιοχές). Το JESSICA είναι µια πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, η οποία αναπτύχθηκε από κοινού µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και 
την Αναπτυξιακή Τράπεζα του Συµβουλίου της Ευρώπης (CEB). Στηρίζει τη βιώσιµη αστική 
ανάπτυξη και ανάπλαση µέσω µηχανισµών χρηµατοοικονοµικής τεχνικής. Οι χώρες της ΕΕ 
µπορούν να επιλέξουν να επενδύσουν µέρος των χρηµατοδοτήσεών τους από τα διαρθρωτικά 
ταµεία της ΕΕ σε ταµεία ανανεωνόµενων πιστώσεων, για να συµβάλλουν στην ανακύκλωση 
των οικονοµικών πόρων, ώστε να επιταχύνουν τις επενδύσεις στις αστικές περιοχές της 
Ευρώπης. Η πρωτοβουλία JESSICA δεν αποτελεί νέα πηγή χρηµατοδοτήσεων για τα κράτη 
µέλη. Αποτελεί ένα νέο µέσο αξιοποίησης των υφιστάµενων επιχορηγήσεων των 
διαρθρωτικών ταµείων για τη στήριξη σχεδίων αστικής ανάπτυξης. 
Τέλος, αξίζει να αναφερθούµε και στα επιχειρηµατικά κεφάλαια µε τα οποία 
χρηµατοδοτούνται επιχειρήσεις που βρίσκονται είτε στο αρχικό στάδιο ανάπτυξης νέων 
προϊόντων ή υπηρεσιών ή σε στάδιο επέκτασης. Για τις επενδύσεις σε επιχειρηµατικά 
κεφάλαια η ΕΕ χρησιµοποιεί χρηµατοδοτικά µέσα που δηµιουργήθηκαν ειδικά για το σκοπό 
αυτό, τα ταµεία επιχειρηµατικών κεφαλαίων. H EE χορηγεί επιχειρηµατικά κεφάλαια µέσω 
του µηχανισµού υψηλής ανάπτυξης και καινοτοµίας για τις ΜΜΕ (GIF) (Gateway for 
Bussiness and Innovation Financing), ο οποίος χρηµατοδοτείται από το πρόγραµµα-πλαίσιο 
για την ανταγωνιστικότητα και την καινοτοµία.  Η διαχείριση των επιχειρηµατικών 
κεφαλαίων του µηχανισµού GIF γίνεται για λογαριασµό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής από το 
Ευρωπαϊκό Ταµείο Επενδύσεων (ΕΤΕ), έναν χρηµατοπιστωτικό οργανισµό της ΕΕ µε 
σηµαντική εµπειρία σε επενδύσεις επιχειρηµατικών κεφαλαίων. Παραθέτουµε στο παρακάτω 
τον κατάλογο µε τα ταµεία που στηρίζει η ΕΕ κύρια για να επιβεβαιώσουµε ότι η χώρα µας 
λάµπει διά της απουσίας της. 
 

Πίνακας 1. Κατάλογος µε τα ταµεία επιχειρηµατικών κεφαλαίων που στηρίζει η ΕΕ 
Table 1.List of funds that EU supports 

Fund Vehicle  Mandate Country Sector 

End of 
Investment 
Period 

360 Capital One CIP Italy ICT 06/12/2011 

Aescap Venture ETF SU MAP Netherlands Life Science 07/07/2012 

Albuquerque FCR CIP Portugal Generalist 12/04/2012 

Auriga Ventures III ETF SU MAP France 
ICT-Life 
Science 07/10/2011 

Baltcap Private Equity Fund CIP Estonia Generalist 13/12/2012 

Big Bang Ventures II ETF SU MAP Belgium ICT 09/03/2011 

Bullnet Capital Fund II CIP Spain ICT 20/05/2013 

Capital-E ETF SU MAP Belgium ICT 11/01/2011 
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Capricorn Cleantech Fund CIP Belgium Cleantech 09/11/2011 

Chalmers Innovation Fund CIP Sweden 
ICT-Life 
Science 24/07/2011 

Creandum II L.P. ETF SU MAP Sweden ICT 31/01/2012 

Creathor ETF SU MAP Germany 
ICT-Life 
Science 05/07/2011 

Crescent Capital II ETF SU MAP 
United 
Kingdom Generalist 06/04/2010 

Demeter Fund II CIP France Cleantech 18/11/2013 

Fund Vehicle  Mandate Country Sector 

End of 
Investment 
Period 

Dritte SHS Technologie GmbH 
& Co. KG CIP Germany Life Science 31/03/2013 

Eden One LP ETF SU MAP 
United 
Kingdom ICT 16/12/2010 

Fountain Healthcare Partners 
Fund I CIP Ireland Life Science 04/03/2013 

Gilde Healthcare II ETF SU MAP Netherlands Life Science 03/07/2011 

Innogest Capital ETF SU MAP Italy ICT 30/04/2011 

Inventure Fund Ky CIP Finland ICT 22/01/2013 

IP Venture Fund ETF SU MAP 
United 
Kingdom 

ICT-Life 
Science 07/07/2011 

Pentech Fund II CIP 
United 
Kingdom ICT 27/11/2010 

Pinova Fund I CIP Germany Generalist 03/12/2013 
Pontis Venture Partners I 
Beteiligungs-Invest AG ETF SU MAP Austria 

ICT-Life 
Science 30/06/2009 

Serena Capital CIP France ICT 04/01/2013 

Talde Capital II, F.C.R. ETF SU MAP Spain 
ICT-Life 
Science 26/10/2010 

The Environmental Technologies 
Fund ETF SU MAP 

United 
Kingdom Cleantech 30/11/2011 

UMIP Premier Fund CIP 
United 
Kingdom 

ICT-Life 
Science 27/03/2013 

Wellington Partners III Life 
Science Fund L.P. ETF SU MAP Germany Life Science 18/12/2010 
WHEB Ventures Private Equity 
Fund II CIP 

United 
Kingdom Cleantech 30/07/2013 

Πηγή: http://entrepreneurs.gate2finance.com 
 
 
1.β. Ο ρόλος του ΤΕΜΠΜΕ στην Ελλάδα 
Τα τελευταία χρόνια οι επιχειρήσεις στη χώρα µας ενισχύθηκαν κύρια από το πρώην Ταµείο 
Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων  (Τ.Ε.Μ.Π.Μ.Ε)  -νυν Εθνικό Ταµείο 
Επιχειρηµατικότητας και Ανάπτυξης (ΕΤΕΑΝ).  Παρατηρώντας παρακάτω στον πίνακα 2 το 
σύνολο των προγραµµάτων βλέπουµε ότι τα 2 προγράµµατα ΤΕΜΠΜΕ καλύπτουν το 
95,55% των ενισχύσεων.  
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Πίνακας 2. Προγράµµατα από 01-01-2004 έως το 30-6-2011 (σε ευρώ)  
Table 2. Programmes from 01-01-2004 up to 30-6-2011   (in Euros)  
ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ 

ΑΝΑ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ∆ΑΝΕΙΟ    % ΕΓΓΥΗΣΗ       % ΠΛΗΘΟΣ   % 
L01 107.685.436,77 1,87% 72.823.196,78 1,60% 1234 1,92% 

L02(1) 175.098.872,88 3,04% 117.766.846,02 2,58% 1651 2,57% 

L03(1) 49.138.979,59 0,85% 31.903.255,96 0,70% 281 0,44% 

L04(1) 29.004.262,83 0,50% 18.370.185,35 0,40% 1627 2,54% 

L05(1) 455.000,00 0,01% 230.000,00 0,01% 3 0,00% 

L07(2) 3.234.968.175,48 56,12% 2.587.974.540,38 56,72% 27069 42,18% 

L08(3) 2.043.512.795,03 35,45% 1.634.810.236,02 35,83% 30308 47,22% 

L09(4) 6.889.182,72 0,12% 5.511.346,18 0,12% 262 0,41% 

L10(5) 103.867.166,73 1,80% 83.093.733,38 1,82% 1601 2,49% 

M06 (LEASING) (6) 14.232.128,95 0,25% 9.962.490,27 0,22% 145 0,23% 

ΣΥΝΟΛΟ 5.764.852.000,98   4.562.445.830,34   64181   

Πηγή: www.tempme.gr 
 
 (1)  

Τα L01, L02, L03, L04, και L05 αποτελούν προγράµµατα της περιόδου 2004-2008 που αφορούσαν εγγυήσεις  
     σε επενδυτικού µόνο χαρακτήρα µεσοµακροπρόθεσµα δάνεια  
(2) 
Το L07 είναι το πρόγραµµα ΤΕΜΠΜΕ   –Α΄ φάσης  που ξεκίνησε την  1-1-2009 και ολοκληρώθηκε την  

    8-4-2009  
(3) 
Το L08 είναι το πρόγραµµα ΤΕΜΠΜΕ   –Β΄ φάσης  που ξεκίνησε την  9-4-2009 και ολοκληρώθηκε την  

    31-12-2010  
(4) 
Το L09 σχετίζεται µε δάνεια κάλυψης ασφαλιστικών και φορολογικών υποχρεώσεων, άρχισε την 01-09-2010  

    διήρκησε 4 µήνες και έληξε την 01-09-2010  
(5)  The L10 σχετίζεται µε το πρόγραµµα µε τίτλο «Εγγύηση χαµηλότοκων δανείων για την κάλυψη δαπανών  
     αγοράς πρώτων υλών, εµπορευµάτων και υπηρεσιών»   
(6)  The M06 συνιστά πρόγραµµα της περιόδου 2004-2008 που αφορούσε  χρηµατοδοτικές µισθώσεις (leasing). 
 
 
Η ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ ήταν µια ανώνυµη εταιρεία, της οποίας το µετοχικό κεφάλαιο έφτανε το 
ποσό των €1.712.885.700,00. Βασικός σκοπός της σύµφωνα µε τον ιδρυτικό Νόµο 3066/2002 
(ΦΕΚ Α΄ 252/18.10.2002) ήταν η διευκόλυνση της πρόσβασης των µικρών και πολύ µικρών 
επιχειρήσεων στην χρηµατοπιστωτική και χρηµατοδοτική αγορά, λειτουργώντας ως ένας 
κρίκος µεταξύ της µικρής επιχείρησης και της τράπεζας. Έτσι, διευκόλυνε και τις δύο 
πλευρές αναλαµβάνοντας ένα µεγάλο µέρος από τον επιχειρηµατικό κίνδυνο και από το 
δάνειο. Από τη µία προσέφερε στον επιχειρηµατία εγγυητική κάλυψη (ώστε να εγκριθεί π.χ. 
το δάνειό του) και από την άλλη παρείχε στην τράπεζα ασφάλεια, ακόµη και σε δάνεια 
υψηλού κινδύνου. Η ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ σχεδίαζε τις δράσεις της και προσάρµοζε τις 
λειτουργικές της δοµές, έτσι ώστε να προάγει την καινοτοµία και την αποτελεσµατικότητα 
στο πεδίο της επιχειρηµατικότητας, έχοντας πάντα ως γνώµονα την επίτευξη των στόχων της 
πολιτικής που χαράζει το Υπουργείο Ανάπτυξης. Παράλληλα, εκµεταλλεύτηκε τις ευκαιρίες 
που παρουσιάστηκαν στο πλαίσιο των προγραµµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
δηµιουργώντας δράσεις οι οποίες έχουν άµεσα αποτελέσµατα για την πραγµατική οικονοµία 
της χώρας. Παρακάτω στους πίνακες 3 και 4 παραθέσουµε κάποια γενικά στατιστικά στοιχεία 
από την ιστοσελίδα της ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.  
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Πίνακας 3. Εγκρίσεις ανά έτος (σε ευρώ)  
Table 3. Loans per year   (in Euros)  
ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ ΑΝΑ ΕΤΟΣ ∆ΑΝΕΙΟ % ΕΓΓΥΗΣΗ % ΠΛΗΘΟΣ % 

2004 9.781.848,26 0,17% 5.529.531,28 0,12% 253 0,39% 

2005 59.664.102,67 1,03% 34.820.684,53 0,76% 1548 2,41% 

2006 66.042.537,96 1,15% 43.483.026,02 0,95% 912 1,42% 

2007 126.088.290,04 2,19% 87.664.160,78 1,92% 1295 2,02% 

2008 117.378.455,09 2,04% 82.232.207,36 1,80% 959 1,49% 

2009 5.103.505.632,92 88,53% 4.082.803.313,14 89,49% 54473 84,87% 

2010 250.418.848,23 4,34% 200.335.078,58 4,39% 4223 6,58% 

2011 31.972.285,81 0,55% 25.577.828,65 0,56% 518 0,81% 
  5.764.852.000,98   4.562.445.830,34   64181   

Πηγή: www.tempme.gr  
 
Πίνακας 4. Γενικό σύνολο Α' + Β' Φάση (σε Ευρώ) 
Table 4. Total Á  + Β΄ Cycle   (in Euros)     

Αξία ∆ανείων Αξία Εγγυήσεων Πλήθος 
Μ. Ο. 
∆ανείου 

Αρ. 
Εργαζοµένων 

Μ.Ο.   
Εργαζοµένων 
ανά 
επιχείρηση 

Ηµερήσιος 
Μ.Ο. 
Εγκρίσεων 
 (αξία 
δανείων) 

Ηµερήσιος 
Μ.Ο. 
Εγκρίσεων 
(πλήθος) 

5.225.963.391,83 4.180.770.713,46 56.445 92.585,05 231.066  4,09 19.142.723,05 207 

Πηγή: www.tempme.gr  
 
Όπως βλέπουµε ο µέσος όρος εργαζοµένων είναι χαµηλός (4,09) αλλά ο κύκλος εργασιών 
είναι πάνω από 92.000 €. Όταν στη χώρα µας το 94,6% τον επιχειρήσεων απασχολεί 1-4 
άτοµα και ο τζίρος τους είναι εξαιρετικά χαµηλός δεν είναι σίγουρο ότι η ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. 
επιτέλεσε το σκοπό της τη στήριξη  κυρίως των πολύ µικρών επιχειρήσεων. Η βασική 
προϋπόθεση της πρώτης φάσης ένταξης να έχουν οι επιχειρήσεις τρεις τουλάχιστον 
κλεισµένες διαχειριστικές χρήσεις και τρία συνεχόµενα χρόνια κερδοφορίας αποτέλεσε 
σοβαρό εµπόδιο για την ένταξη τόσο των νέων επιχειρήσεων όσο και των πολύ µικρών που 
µέσα στην οικονοµική κρίση δεν εµφάνισαν την απαιτούµενη κερδοφορία.  Στη δεύτερη 
φάση βλέπουµε το ποσοστό των ενταγµένων πολύ µικρών επιχειρηµατιών να αυξάνεται µιας 
και η προϋπόθεση να είναι θετικός ο µέσος όρων των τριών τελευταίων χρήσεων τους 
(2005,2006,2007) καλύπτει πολύ περισσότερες επιχειρήσεις.  
 
Πίνακας 5. Αριθµός δανείων ανά Πλήθος Προσωπικού 
Table 5. Number of loans per employees  
 Κατηγορία 

Προσωπικού  
Πλήθος 
∆ανείων   

Ποσοστό 
∆ανείων   

Α΄ΦΑΣΗ ΤΕΜΠΜΕ Α. 0 - 4 18843 69.61% 
 Β. 5 - 9 4012 14.82% 
 Γ. 10 - 20 2684 9.92% 
 ∆. 21 - 49 1530 5.65% 
Β΄ΦΑΣΗ ΤΕΜΠΜΕ Α. 0 - 4 21886 74.5% 
 Β. 5 - 9 4271 14.54% 
 Γ. 10 - 20 2387 8.13% 
 ∆. 21 - 49 832 2.83% 
Πηγή: www.tempme.gr 
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Στον άνω πίνακα 5 βλέπουµε τις Εγκρίσεις ανά Πλήθος Προσωπικού της Πρώτης και 
∆εύτερης φάσης όπου φαίνεται ότι στην πρώτη φάση το 69,61% των δανείων δόθηκαν σε 
πολύ µικρές επιχειρήσεις και στη δεύτερη το ποσοστό αυξήθηκε λίγο στο 74,5%. 
Στον πίνακα 6 παρουσιάζεται η αξία των δανείων ανά πλήθος προσωπικού της Πρώτης 
φάσης και ∆εύτερης φάσης και φαίνεται ότι στις επιχειρήσεις µε κάτω από 5 υπαλλήλους 
κατευθύνθηκε στην πρώτη φάση τελικά µόνο το 43% των πιστώσεων, ενώ στη δεύτερη φάση 
το ποσοστό αυξήθηκε ικανοποιητικά στο  61%. 
 
Πίνακας 6. Ποσά δανείων ανά Πλήθος Προσωπικού  
Table 6. Amount of loans per employees  
 
 Κατηγορία 

Προσωπικού  
Αξία 
∆ανείων   

Ποσοστό 
∆ανείων  

Μέση αξία 
∆ανείων   

Α΄ΦΑΣΗ ΤΕΜΠΜΕ Α. 0 - 4 1391926673 € 43.03% 73869.7 € 
 Β. 5 - 9 701847774 € 21.7% 174937.13 € 
 Γ. 10 - 20 670863628 € 20.74% 249949.19 € 
 ∆. 21 - 49 470330100 € 14.54% 307405.29 € 
Β΄ΦΑΣΗ ΤΕΜΠΜΕ Α. 0 - 4 1213743642 € 60.96% 55457.54 € 
 Β. 5 - 9 412218191 € 20.7% 96515.61 € 
 Γ. 10 - 20 266490463 € 13.38% 111642.42 € 
 ∆. 21 - 49 98542920 € 4.95% 118441.01 € 
  ΠΗΓΗ: www.tempme.gr 
 
Συµπεραίνουµε τελικά ότι η άµβλυνση των προϋποθέσεων ένταξης στα προγράµµατα 
βοήθησε ουσιαστικότερα τις πολύ µικρές επιχειρήσεις.  
Χωρίς να αµφισβητούµε το θετικό ρόλο της παροχής εγγύησης  για τη χρηµατοδότηση µιας 
επιχείρησης δεν πρέπει να παραβλέψουµε τον ηθικό κίνδυνο τόσο εκ µέρους των 
επιχειρηµατιών που δεν ανταποκρίνονται στις υποχρεώσεις τους όσο και των τραπεζών που 
έχοντας διασφαλίσει τη ρευστοποίηση των εγγυηµένων δανείων, δεν καταβάλλουν όλες τις 
προσπάθειες είσπραξης της οφειλής από τον πιστούχο επιχειρηµατία. Παρ’ ότι δεν υπάρχουν 
επίσηµα στοιχεία, από την εµπειρία γνωρίζουµε ότι το ποσοστό ρευστοποίησης των 
εγγυηµένων δανείων από τους οφειλέτες είναι σαφώς µικρότερο από αυτό των δανείων στα 
οποία δεν παρέχεται κρατική εγγύηση.    
2.Εµπειρική έρευνα σε Σερραίους επιχειρηµατίες(1)  
2.α. Τα δεδοµένα  
Στην παρούσα έρευνα συµµετείχαν αρχικά διακόσιες (200) Μ.Μ.Ε. επιχειρήσεις της 
Περιφερειακής Ενότητας  Σερρών. Απευθυνθήκαµε µόνο στις επιχειρήσεις που έλαβαν 
δάνεια από το ΤΕΜΠΜΕ. Από τις 194 επιχειρήσεις που απευθυνθήκαµε αρχικά, στην έρευνα 
µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν οι απαντήσεις των 192 επιχειρήσεων. Η έρευνα έλαβε χώρα 
από την 1-6-2012 έως την 30-6-2012. Υπάρχει διασπορά σε σχέση µε την έδρα της 
επιχείρησης και συµµετέχουν εκτός από επιχειρήσεις του ∆ήµου Σερρών –αστική περιοχή-, 
επιχειρήσεις µε έδρες ∆ηµοτικές Ενότητες-έδρες των Καλλικρατικών ∆ήµων- που 
χαρακτηρίζονται ως ηµιαστικές περιοχές, επιχειρήσεις που εδρεύουν στις λοιπές Τοπικές 
κοινότητες –χωριά- που χαρακτηρίζονται ως αγροτικές περιοχές, επιχειρήσεις που εδρεύουν 
στη ΒΙΠΕ ή σε µέρη συγκέντρωσης επιχειρήσεων όπως στις  Εθνικές οδούς και τέλος 
σκόπιµα εντάξαµε στη µελέτη µας και Σερραίους επιχειρηµατίες που έλαβαν δάνεια από 
τραπεζικά καταστήµατα των Σερρών αλλά οι επιχειρήσεις τους εδρεύουν σε άλλες περιοχές 
όπως η γειτονική Θεσσαλονίκη.  
 
 (1) Ένα άλλο µέρος της ίδιας έρευνας παρουσιάζεται στο  συνέδριο  RESPAG στο Βελιγράδι το Μάιο του 2013. 
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2.α.2. Περιγραφική στατιστική και συσχετίσεις  
Θα αναλύσουµε τα αποτελέσµατα χρησιµοποιώντας τις µεταβλητές 1  για την Α΄ Φάση και 2 
για τη Β΄Φάση, ή τις µεταβλητές 1 για τις ενήµερες επιχειρήσεις, 2 για τις υπερήµερες 
επιχειρήσεις και 3 για τις καταγγελθείσες επιχειρήσεις. Κατόπιν θα υπολογίσουµε τα κύρια 
µεγέθη της περιγραφικής στατιστικής, το µέσο όρο και την τυπική απόκλιση και ο 
συντελεστή µεταβλητότητας. Επίσης θα υπολογίσουµε το πιο κοινό µέγεθος της επαγωγικής 
στατιστικής, τον συντελεστή συσχέτισης.  
2.β. Αποτελέσµατα 
Οι περισσότερες επιχειρήσεις επιθυµούσαν να ενταχθούν στην Α΄ Φάση του προγράµµατος 
όπου τα δάνεια ήταν άτοκα, ενώ στη Β΄ Φάση τα δάνεια ήταν χαµηλότοκα. Αυτό φαίνεται και 
στο Σχήµα 1. 
 
Σχήµα 1. ΤΕΜΠΜΕ Α΄ και Β΄ Φάσης 
Figure 1. ΤΕΜΠΜΕ Α΄ and  Β΄ Cycle 
A ΦΑΣΗ Β ΦΑΣΗ 

133 59 

A ΦΑΣΗ

Β ΦΑΣΗ

Ενταγµένες στο ΤΕΜΠΜΕ επιχειρήσεις

 
 
Είναι προφανές ότι το ποσό της λαµβανόµενης ενίσχυσης είναι πολύ πιο αυξηµένο στην 
πρώτη  
Φάση του προγράµµατος ΤΕΜΠΜΕ από ότι στη δεύτερη. Άλλωστε το άνω όριο 
χρηµατοδότησης για την πρώτη Φάση ήταν 350.000€ ενώ για τη δεύτερη 125.000€. Όπως 
είχαµε προαναφέρει, η Α΄ Φάση ενίσχυσε µεγαλύτερες επιχειρήσεις.  
Στον παρακάτω Σχήµα 2 παρουσιάζονται τα δεδοµένα: 



 10 

 
Σχήµα 2. Ύψος λαµβανόµενου δανείου  
Figure 2. Amount of Credit 
Ποσό δανείου A ΦΑΣΗ Β ΦΑΣΗ 

250.001-350.000 11 0  

150.001-250.000 9 0  

100.001-150.000 12 16 

50.001-100.000 14 6 

20.001-50.000 53 21 

5.000-20.000 34 16 

ΣΥΝΟΛΟ 133 59 

 

0 10 20 30 40 50 60

250.001-350.000

150.001-250.000

100.001-150.000

50.001-100.000

20.001-50.000

5.000-20.000

A ΦΑΣΗ

Β ΦΑΣΗ

         Ποσό δανείου    

 
 
Αναλύοντας τα αποτελέσµατα µε τη χρήση µεταβλητών 1 για τον πρώτο κύκλο και 2 για τον 
δεύτερο κύκλο, ο µέσος όρος στις πάρα πολύ µικρές επιχειρήσεις που έλαβαν 5000€έως 
20000€ είναι 1,32, η τυπική απόκλιση 15,43, ο συντελεστής µεταβλητότητας είναι 11,63 και 
ο συντελεστής συσχέτισης είναι 0,999. Ο µέσος όρος  στις πολύ µικρές επιχειρήσεις που 
έλαβαν 20000€έως 50000€ είναι 1,28, η τυπική απόκλιση 24,30, ο συντελεστής 
µεταβλητότητας είναι 18,93 και ο συντελεστής συσχέτισης είναι 0,998. Ο µέσος όρος στις 
λίγο µεγαλύτερες επιχειρήσεις που έλαβαν 50000€έως 100000€ είναι 1,30, η τυπική 
απόκλιση 5,90, ο συντελεστής µεταβλητότητας είναι 4,54 και ο συντελεστής συσχέτισης είναι 
0,994. Ο µέσος όρος στις µεγαλύτερες επιχειρήσεις που έλαβαν 100000€έως 150000€ είναι 
1,57, η τυπική απόκλιση 7,41, ο συντελεστής µεταβλητότητας είναι 4,71 και ο συντελεστής 
συσχέτισης είναι 0,74. Ο µέσος όρος στις ακόµη µεγαλύτερες επιχειρήσεις που έλαβαν 
150000€έως 250000€  είναι 1,00, η τυπική απόκλιση 4,08, ο συντελεστής µεταβλητότητας 
είναι 4,08 και ο συντελεστής συσχέτισης είναι 0,81. Ο µέσος όρος στις επιχειρήσεις που 
χαρακτηρίζονται µικρές αλλά είναι µεσαίες για τα ελληνικά δεδοµένα και έλαβαν 
250000€έως 350000€ είναι 1,00, η τυπική απόκλιση 5,06, ο συντελεστής µεταβλητότητας 
είναι 5,06 και ο συντελεστής συσχέτισης είναι 0,82. Όπως προαναφέραµε, το όριο δανεισµού 
στην Β΄ Φάση ήταν 125.000€, συνεπώς στις δύο τελευταίες κατηγορίες όλες οι επιχειρήσεις 
ανήκουν στην Α΄ Φάση.  
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Την χρονική περίοδο διεξαγωγής της έρευνας (Ιούνιος 2012) κατατάξαµε τις επιχειρήσεις σε 
τρεις οµάδες ανάλογα µε το αν τα δάνεια ΤΕΜΠΜΕ που είχαν λάβει ήταν ενήµερα –
κανονική αποπληρωµή δανείου-, υπερήµερα –µικρή καθυστέρηση στην αποπληρωµή µέχρι 
τις 90 ηµέρες- ή τέλος οι τράπεζες προχώρησαν σε καταγγελία της σύµβασης –καθυστέρηση 
στην αποπληρωµή µεγαλύτερη των 90 ηµερών ακόµη και µετά από όχληση του πελάτη-. Οι 
επιχειρήσεις της δεύτερης Φάσης αντιµετωπίζουν  πολύ περισσότερα προβλήµατα στην 
αποπληρωµή των δανείων από αυτές της πρώτης Φάσης. Το συµπέρασµα είναι έκδηλο στον 
παρακάτω πίνακα, όπου οι επιχειρήσεις του πρώτου κύκλου µε τρεις συνεχόµενες 
κερδοφόρες χρήσεις  έχουν µεγαλύτερες πιθανότητες να ανταπεξέλθουν στην κρίση από 
αυτές του δεύτερου κύκλου στις οποίες προϋπόθεση ένταξης ήταν µα είναι κερδοφόρος ο 
µέσος όρος των τριών τελευταίων χρήσεων και οι οποίες ενδεχοµένως παρουσίαζαν και 
ζηµίες. 
 
 
Σχήµα 3. ∆υνατότητα αποπληρωµής δανείου 
Figure 3. Ability to repay loan 
Το δάνειο είναι 
ενήµερο, υπερήµερο  ή 
έχει καταγγελθεί;                                                             

A 
ΦΑΣΗ 

Β 
ΦΑΣΗ 

ΕΝΗΜΕΡΟ 48 11 

ΥΠΕΡΗΜΕΡΟ 61 23 

ΚΑΤΑΓΓΕΛΜΕΝΟ 24 25 

ΣΥΝΟΛΟ 133 59 
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Το δάνειο είναι ενήµερο, υπερήµερο  ή έχει καταγγελθεί;

 
 
Αναλύοντας τα αποτελέσµατα µε τη χρήση µεταβλητών 1 για τον πρώτο κύκλο και 2 για τον 
δεύτερο κύκλο, ο µέσος όρος στις ενήµερες επιχειρήσεις είναι 1,19, η τυπική απόκλιση 22,13, 
ο συντελεστής µεταβλητότητας είναι 18,65 και ο συντελεστής συσχέτισης είναι 0,969. Ο 
µέσος όρος στις υπερήµερες επιχειρήσεις είναι 1,27, η τυπική απόκλιση 22,06, ο συντελεστής 
µεταβλητότητας είναι 22,03 και ο συντελεστής συσχέτισης είναι 0,996. Ο µέσος όρος στις 
καταγγελθείσες επιχειρήσεις είναι 1,51, η τυπική απόκλιση 13,29, ο συντελεστής 
µεταβλητότητας είναι 8,80 και ο συντελεστής συσχέτισης είναι 0,86. 
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Μεταξύ των 2 φάσεων, δεν υπάρχει ουσιαστική διαφορά των ενταχθέντων επιχειρήσεων 
ανάλογα µε τη µορφή τους.. Συνεπώς και οι ατοµικές επιχειρήσεις, και οι Οµόρρυθµες 
Εταιρείες (Ο.Ε.) και οι Ετερόρρυθµες Εταιρείες (Ε.Ε.), οι Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης 
(Ε.Π.Ε.), οι Ανώνυµες Εταιρείες ( Α.Ε.) ή οι Ανώνυµες Εµπορικές και  Βιοµηχανικής 
Εταιρείες (Α.Ε.Β.Ε.)  έχουν περίπου ίδια συµµετοχή στις δύο φάσεις του προγράµµατος. 
Αυτό διακρίνεται στο Σχήµα 4. 
 
Σχήµα 4. Μορφή επιχείρησεων  
Figure 4. Forms of the companies  
Μορφή επιχείρησης A ΦΑΣΗ Β ΦΑΣΗ 
Ε.Ε.,Ε.Π.Ε,Α.Ε, Α.Ε.Β.Ε. 14 11 

Ο.Ε. 26 5 

Ατοµική επιχείρηση 93 43 

ΣΥΝΟΛΟ 133 59 
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Αναλύοντας τα αποτελέσµατα µε τη χρήση µεταβλητών 1 για τον πρώτο κύκλο και 2 για τον 
δεύτερο κύκλο, ο µέσος όρος στις ατοµικές επιχειρήσεις είναι 1,31, η τυπική απόκλιση  
43,48, ο συντελεστής µεταβλητότητας είναι 33,04 και ο συντελεστής συσχέτισης είναι 0,999. 
Ο µέσος όρος στις Οµόρρυθµες Εταιρείες είναι 1,16 η τυπική απόκλιση 11,79, ο συντελεστής 
µεταβλητότητας είναι 10,15 και ο συντελεστής συσχέτισης είναι 0,952. Ο µέσος όρος στις 
Ε.Ε., Ε.Π.Ε, Α.Ε, Α.Ε.Β.Ε. είναι 1,44, η τυπική απόκλιση 6,48, ο συντελεστής 
µεταβλητότητας είναι 4,50 και ο συντελεστής συσχέτισης είναι 0,945. 
Ένα εύρηµα που µας προβληµατίζει είναι ότι όπου οι εταίροι ευθύνονται µε την προσωπική 
τους περιουσία –ενδέχεται να εκποιηθεί ακόµη και η κύρια κατοικία τους προς ικανοποίηση 
των απαιτήσεων των δανειστών-, όπως στις ατοµικές επιχειρήσεις και στις Οµόρρυθµες 
Εταιρείες (Ο.Ε.) προσπαθούν να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους, ενώ οι µέτοχοι των 
Εταιρειών όπως οι Ετερόρρυθµες Εταιρείες (Ε.Ε.), οι Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης 
(Ε.Π.Ε.), οι Ανώνυµες Εταιρείες ( Α.Ε.) ή οι Ανώνυµες Εµπορικές και  Βιοµηχανικής 
Εταιρείες (Α.Ε.Β.Ε.) ευκολότερα καταλήγουν να µετατρέπονται σε αφερέγγυους πελάτες των 
πιστωτικών Ιδρυµάτων.  Μία διαφορετική ανάγνωση του παρακάτω πίνακα είναι ότι η κρίση 
έπληξε περισσότερο τις µεγαλύτερες –κεφαλαιουχικές- επιχειρήσεις. Στο σχήµα 5 
παρουσιάζονται τα δεδοµένα. 
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Σχήµα 5. ∆υνατότητα αποπληρωµής δανείου ανάλογα µε τη µορφή της επιχείρησης   
Figure 5. Ability to repay the loan according to the form of the company 
 Μορφή 
επιχείρησης 

ΕΝΗΜΕΡΟ ΥΠΕΡΗΜΕΡΟ ΚΑΤΑΓΓΕΛΜΕΝΟ 

Ε.Ε.,Ε.Π.Ε,Α.Ε, 
Α.Ε.Β.Ε. 

7 9 9 

Ο.Ε. 11 12 8 

Ατοµική 
επιχείρηση 

41 63 32 

ΣΥΝΟΛΟ 59 84 49 
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Αναλύοντας τα αποτελέσµατα µε τη χρήση µεταβλητών 1 για τις ενήµερες επιχειρήσεις, 2 για 
τις υπερήµερες επιχειρήσεις και 3 για τις καταγγελθείσες επιχειρήσεις, ο µέσος όρος στις 
ατοµικές επιχειρήσεις είναι 1,93, η τυπική απόκλιση 40,51, ο συντελεστής µεταβλητότητας 
είναι 15,77 και ο συντελεστής συσχέτισης είναι 0,996. Ο µέσος όρος στις Οµόρρυθµες 
Εταιρείες είναι 1,90 η τυπική απόκλιση  5,80, ο συντελεστής µεταβλητότητας είναι 3,05 και ο 
συντελεστής συσχέτισης είναι 0,980. Ο µέσος όρος στις Ε.Ε., Ε.Π.Ε, Α.Ε, Α.Ε.Β.Ε. είναι 
2,08, η τυπική απόκλιση 3,86, ο συντελεστής µεταβλητότητας είναι 1,85 και ο συντελεστής 
συσχέτισης είναι 0,932.  
Είναι προφανές ότι η πλειοψηφία των επιχειρήσεων εδρεύει στην πόλη των Σερρών. 
Παρακάτω βλέπουµε την γεωγραφική κατανοµή.  
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Σχήµα 6. Γεωγραφική κατανοµή των επιχειρήσεων 
Figure 6. Companies’ geographical distribution  
Έδρα επιχείρησης   A ΦΑΣΗ Β ΦΑΣΗ 
Εκτός Σερρών 4 1 

Εθνική οδό ή ΒΙΠΕ 17 7 

Τοπικές Κοινότητες 35 8 

∆ηµοτικές Ενότητες 9 8 

Σέρρες   68 35 

ΣΥΝΟΛΟ 133 59 
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Αναλύοντας τα αποτελέσµατα µε τη χρήση µεταβλητών 1 για τον πρώτο κύκλο και 2 για τον 
δεύτερο κύκλο, ο µέσος όρος στις επιχειρήσεις του ∆ήµου Σερρών είναι 1,34, η  τυπική 
απόκλιση  31,85, ο συντελεστής µεταβλητότητας είναι 23,77 και ο συντελεστής συσχέτισης 
είναι 0,997. Ο µέσος όρος  στις επιχειρήσεις  µε έδρες ∆ηµοτικές Ενότητες είναι 1,47, η 
τυπική απόκλιση  4,08, ο συντελεστής µεταβλητότητας είναι 2,77 και ο συντελεστής 
συσχέτισης είναι 0,915. Ο µέσος όρος στις επιχειρήσεις µε έδρες Τοπικές κοινότητες είναι 
1,19, η τυπική απόκλιση  15,97, ο συντελεστής µεταβλητότητας είναι 13,46 και ο 
συντελεστής συσχέτισης είναι 0,967. Ο µέσος όρος στις επιχειρήσεις µε έδρες τη ΒΙΠΕ ή τις 
εθνικές οδούς είναι 1,23, η τυπική απόκλιση 7,32, ο συντελεστής µεταβλητότητας είναι 5,67 
και ο συντελεστής συσχέτισης είναι 0,995. Ο µέσος όρος στις επιχειρήσεις εκτός Σερρών 
1,20, η τυπική απόκλιση  1,41, ο συντελεστής µεταβλητότητας είναι 1,79 και ο συντελεστής 
συσχέτισης είναι 0,778.  
Στο Σχήµα 7 παρουσιάζουµε τη δυνατότητα αποπληρωµής δανείου ανάλογα µε την έδρα των 
επιχειρήσεων . 
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Σχήµα 7. ∆υνατότητα αποπληρωµής δανείου ανάλογα µε την έδρα των επιχειρήσεων   
Figure 7. Ability to repay the loan according to the place of the companies 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
∆ΑΝΕΙΟΥ 
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ΒΙΠΕ 
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Σέρρες   

Ενήµερο 3 6 14 2 34 
Υπερήµερο 1 14 21 7 41 
Καταγγελµένο 1 4 8 8 28 
ΣΥΝΟΛΟ 5 24 43 17 103 
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Αναλύοντας τα αποτελέσµατα µε τη χρήση  µεταβλητών 1 για τις ενήµερες επιχειρήσεις, 2 
για τις υπερήµερες επιχειρήσεις και 3 για τις καταγγελθείσες επιχειρήσεις, ο µέσος όρος  στις 
επιχειρήσεις του ∆ήµου Σερρών είναι 1,94, η τυπική απόκλιση  20,98, ο συντελεστής 
µεταβλητότητας είναι 10,81 και ο συντελεστής συσχέτισης είναι 0,994. Ο µέσος όρος στις 
επιχειρήσεις µε έδρες ∆ηµοτικές Ενότητες είναι 2,35, η τυπική απόκλιση  2,71, ο 
συντελεστής µεταβλητότητας είναι 1,15 και ο συντελεστής συσχέτισης είναι 0,673. Ο µέσος 
όρος στις επιχειρήσεις µε έδρες Τοπικές Κοινότητες είναι 1,86, η  τυπική απόκλιση  9,67, ο 
συντελεστής µεταβλητότητας είναι 5,20 και ο συντελεστής συσχέτισης είναι 0,970. Ο µέσος 
όρος στις επιχειρήσεις µε έδρες τη ΒΙΠΕ ή τις εθνικές οδούς είναι 1,92, η τυπική απόκλιση 
5,90, ο συντελεστής µεταβλητότητας είναι 3,08 και ο συντελεστής συσχέτισης είναι 0,886. Ο 
µέσος όρος στις επιχειρήσεις εκτός Σερρών 1,60, η τυπική απόκλιση  0,96, ο συντελεστής 
µεταβλητότητας είναι 0,60 και ο συντελεστής συσχέτισης είναι -0,221. Αν και το δείγµα είναι 
πολύ µικρό (5 επιχειρήσεις), επιλέξαµε σκόπιµα να συµπεριλάβουµε στην έρευνα και 
Σερραίους επιχειρηµατίες που έλαβαν δάνεια από τραπεζικά καταστήµατα των Σερρών αλλά 
οι επιχειρήσεις τους εδρεύουν σε άλλες περιοχές όπως η γειτονική Θεσσαλονίκη για να 
δείξουµε την τελείως διαφορετική συµπεριφορά αυτών των επιχειρήσεων. Φαίνεται ότι οι 
επιχειρήσεις σε core regions έχουν µεγαλύτερη αντοχή στην κρίση. Ένα άλλο συµπέρασµα 
είναι ότι οι επιχειρήσεις που εδρεύουν σε δηµοτικές ενότητες έχουν επηρεαστεί περισσότερο 
από την κρίση από αυτές στα χωριά. Ξέρουµε από τη βιβλιογραφία (Samir Amin 1993) ότι η 
κρίση πλήττει τις φτωχότερες περιοχές όπως είναι τα χωριά. Η µειωµένη εµφάνιση της 
ελληνικής κρίσης στις καθαρά αγροτικές περιοχές όπως τα χωριά είναι δεδοµένη και 
ερµηνεύεται µε την επιστροφή στην ύπαιθρο δεκάδων χιλιάδων νέων. Άλλωστε και σε 
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προηγούµενη έρευνά µας που έλαβε χώρα από 1-12-2009 εώς 21-2-2010 (Μπαλωµένου Χ. & 
Μαλιάρη Μ., 2012, σελ. 368) µε διαφορετικό δείγµα επιχειρήσεων (74 επιχειρήσεις) είχαµε 
καταλήξει στο  συµπέρασµα ότι «οι επιχειρήσεις που εδρεύουν στο δήµο Σερρών ή σε 
µεγαλύτερους δήµους επηρεάστηκαν περισσότερο από αυτές που εδρεύουν σε χωριά». Το 
γεγονός ότι τα αποτελέσµατα των δύο ανεξάρτητων ερευνών, τόσο για την αυξηµένη 
εµφάνιση της κρίσης στις ηµιαστικές περιοχές, όσο και της µικρότερων συνεπειών της 
ύφεσης στις αγροτικές περιοχές, συµπίπτουν χρήζει περαιτέρω διερεύνησης. Τέλος 
προσπαθήσαµε να συσχετίσουµε το µέγεθος των επιχειρήσεων µε τις συνέπειες της κρίσης. 
 
 
Σχήµα 8. ∆υνατότητα αποπληρωµής δανείου ανάλογα µε το µέγεθος των επιχειρήσεων   
Figure 8. Ability to repay the loan according to the size of the companies 
Ποσό δανείου ΕΝΗΜΕΡΟ ΥΠΕΡΗΜΕΡΟ ΚΑΤΑΓΓΕΛΜΕΝΟ 
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4 5 0 
100.001-150.000 6 16 6 
50.001-100.000 5 9 6 
20.001-50.000 17 33 24 
5.000-20.000 23 17 10 
ΣΥΝΟΛΟ 59 84 49 
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Αναλύοντας τα αποτελέσµατα µε τη χρήση µεταβλητών 1 για τις ενήµερες επιχειρήσεις, 2 για 
τις υπερήµερες επιχειρήσεις και 3 για τις καταγγελθείσες επιχειρήσεις, ο µέσος όρος  στις 
πάρα πολύ µικρές επιχειρήσεις που έλαβαν 5000€έως 20000€ είναι 1,74, η τυπική απόκλιση  
10,96, ο συντελεστής µεταβλητότητας είναι 6,30 και ο συντελεστής συσχέτισης είναι 0,889. 
Ο µέσος όρος στις πολύ µικρές επιχειρήσεις που έλαβαν 20000€ έως 50000€ είναι 2,09, η 
τυπική απόκλιση 15,06, ο συντελεστής µεταβλητότητας είναι 7,19 και ο συντελεστής 
συσχέτισης είναι 0,966. Ο µέσος όρος  στις λίγο µεγαλύτερες επιχειρήσεις που έλαβαν 
50000€ έως 100000€  είναι 2,05, η τυπική απόκλιση 3,59, ο συντελεστής µεταβλητότητας 
είναι 1,75 και ο συντελεστής συσχέτισης είναι 0,950. Ο µέσος όρος στις µεγαλύτερες 
επιχειρήσεις που έλαβαν 100000€έως 150000€  είναι  2, η τυπική απόκλιση  6,85, ο 
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συντελεστής µεταβλητότητας είναι 3,42 και ο συντελεστής συσχέτισης είναι 0,903. Ο µέσος 
όρος στις ακόµη µεγαλύτερες επιχειρήσεις που έλαβαν 150000€έως 250000€  είναι 1,55, η 
τυπική απόκλιση  1,82, ο συντελεστής µεταβλητότητας είναι 1,17 και ο συντελεστής 
συσχέτισης είναι 0,522 Ο µέσος όρος στις επιχειρήσεις που χαρακτηρίζονται µικρές αλλά 
είναι µεσαίες για τα ελληνικά δεδοµένα και έλαβαν 250000€έως 350000€ είναι 2, η τυπική 
απόκλιση 1,29, ο συντελεστής µεταβλητότητας είναι 0,65 και ο συντελεστής συσχέτισης είναι 
0,654. Βλέπουµε ότι οι πολύ µικρές επιχειρήσεις ανταποκρίνονται καλύτερα στις 
υποχρεώσεις τους εν µέσω κρίσης. 
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Abstract 
In this paper we are going to study the providing support on Small and Medium Enterprises 
(SMEs) during periods of depression. Our purpose is to examine the effectiveness of a 
specific program called TEMPME (Guarantee Fund for Small and Very Small Enterprises) 
during Greek economy deep recession.  
Both European Union and Greece support SMEs using programs such as JEREMIE, 
JESSICA and the above mentioned TEMPME.  Paul Grugman (2013) refers to insufficient 
support. Our data were extracted during the last three years by the extensive use of web links 
on the internet. Taking under consideration the fact that TEMPME programs have been 
absorbed the 95% of the providing funds last years, our study focused on those enterprises 
which receive loans TEMPME. More specifically, 192 entrepreneurs from Serres participated 
in our research. We will analyse the results using statistical methods and we will calculate the 
average, the standard deviation, the coefficient of variation and the coefficient of correlation.  
It is worth referring to the fact that entrepreneurs’ answers are related to researches that have 
been referred to in bibliography.  
The main conclusions are presented below: 
-The Á Cycle of the TEMPME program provided to enterprises non –interest loans while the 
B΄Cycle of the program provided to enterprises low-interest loans. Thus, the majority of the 
entrepreneurs were benefit from the A΄Phase of the program.  
-The maximum amount of credit was 350.000 € for the first phase, while the maximum 
amount of credit was 125.000 € for the second phase. Undoubtedly, larger companies were 
benefit from the non –interest loans. 
- Taking into account that firms at the A phase should have 3 profitable financial years in 
succession during last three years, while firms at the B phase should succeed in achieving a 
positive profit mean of their last three financial years in succession, the second phase of the 
program enables support to enterprises which have occasionally loses.  
-As more firms which benefit from the A cycle paid their loans than enterprises from the B 
cycle, we consume that crisis was not the only cause of B cycle enterprises’ inability to repay 
their debt. 
- As capital firms respond less to repay their loans we easily come to the conclusion that crisis 
affected bigger enterprises. Taking under consideration   the fact that partners in SA or 
Limited Companies will not be required to repay their loans by selling their personal property, 
we conclude that, regardless crisis consequences,  personal businessmen make serious efforts 
to repay their debts as they afraid of loosing even their own house.  
-The enterprises in municipal units have been more affected by the crisis while those 
enterprises in core regions have been less affected. 
-Micro-businesses on crisis meet better their obligations. 


